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5 地基应力验算

挡土墙地基应力
,

一般仍按照材料力学

的弹性理论公式进行计算
,

公式为
:
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( 3 8 ) 解上述联立方程式

,

得 x 一 c3

式中
:

M ~ N ￡ ,

W一截面模量
,

因为挡土墙以

单位长度计
,

所以底面积 F 一 l x B ,
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, a
代以地基应力 P

,

得
:
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由于
`
的大小不同

况 (见图 3)
:

( 3 9 )

,

可分为下列三种情

( l) 合力 R 作用点位于底面 中央 1 3/ 以
, ,

_

B
l ,

_

囚
,
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,

但
` 一扮一 C ( C 为 R

`
的作用点

离挡墙前趾 A 点的距离 )
,

可求得前趾和后

踵的地基应力
:
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( 2) 合力 R 落在基底 的三分点上时
:
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在挡土墙计算中
,

通常将合力 R 落在基

底中央 1 3/ 以内
。

这样
,

不但可以使最大地基

应力减小
,

而且可避免压应力存在太大的不

均匀性
。

如挡墙建在高压缩性的软土上
,

会导

致前趾的沉降较后踵大得太多而引起挡墙倾

斜
。

为此
,

应尽量使合力的作用点靠近基底的

中心
。

只有当基础建在紧密的碎石土层或岩

层上 时
,

才容许合力点落在基底 中央 1 3/ 以

外
。

6 计算示例

6
.

1 算例 1

如图 2 所示挡土墙
,

设计条件及参数如

一
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、
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,

试设计该挡墙
。

( 1) 抗滑移稳定决定挡墙截面

P
Z

= O ( 4 1
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(3 )合力 R 落在底面中央 1 3/ 以外

在这种情况下
,

按 ( 3 6 )式求出的二个应

力就有不同的符号
。

因为地基不能承受拉力
,

故此公式不能应用
。

前趾地基应力 P
l

和应力

图底长度 x 由下列二方程求出
:
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( 2) 抗倾覆稳定性验算
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( 3) 墙身强度验算

①验算图中直立式挡墙 1一 1截面的法

向承载力

1~ 1 截面以上 的主动土压力的水平分
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1
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土压力着力点离 1一 1 截面水平的高度
:

1一 1 截面以上挡墙砌体 自重
:

W
I
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.
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。
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.
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.

6十 2
.

2 ) ( 4 )

= 1 2 3
.

Z k N / m

W
,
的重心离外墙面与 1一 1相交处的距

。 h l
(h l

+ 3h
。

) 4 (4+ 3又 5 / 9)
乙 1

一二几了一叮-丁丁-丁 二 二二丁
-

尸丁丫二一兀万 一 1
.

乃L九 1十 艺h 。
) 3 L4十 艺X 勺 / , )

挡墙平均厚度
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.
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,

影响系数为
:
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.
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离
:
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,
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1 一厂“ 尸

a

— 与砂浆强度等级有关的系数
,

本例采用砂浆 M 2
.

5
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.
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故
1 _ 。 _ ,

件一了不瓦万石厄又厄万污万一 U
·

匕` 乙
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2
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截面上的偏心距
:

2 1 2 3
.
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.

4 2 4 + 9
.
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.

2 一 4 5
.

2 0 3 X I
.
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.
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.
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.
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因此
,

可求得
:

甲-
l
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.

2

.

/
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,
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.
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查 《G B 3J
一

88 》表 2
.

2
.

1一 6 毛石砌体的抗压强

度设计值 (当采用 M u2 0 和 M 2
.

5 砂浆 ) f -

0
.

4 7 M P a

列H = ( 0
.

7 6 0 ) ( 0
.

4 7 ) ( 2 2 0 0 ) ( 1 0 0 0 )

= 7 8 5 8 4 0N

1一 1 截面上的法向力
:

N
,

= ( 1 2 3
.

2 + 9
.

3 3 4 ) ( 1 0 0 0 )

一 1 3 2 5 3 4 N < 州 H

②验算 1一 1 截面的剪切应力

( 3 7 )式中的分子

E
a x ;

一 ( W
l + E

a y l
)产

= 4 5
.

20 3一 ( 1 2 3
.

2+ 9
.

3 3 4 ) ( 0
.

4 )
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.
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一般剪切应力可不作验算
。

地基应力验算

R
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.
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基底斜长
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合力作用点离挡墙前趾的距离
:
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合力 R作用点位于底面中央13 /以内

故地基应力
:
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一 6 c)几爹睿

J JI

=(4 X2
.

5 1 2一 6XI
.

=1 9 0
.

6 8 0kN /mZ

_ _ _、

1 1 9
.

07 8
U ` 口少

花丁亏1 厄砰

,
2
一 ( 6
一

2二 1
)

鲁
= ( 6 X I

.

0 7 0一 2火 2
.

5 1 2 )
1 9 1

.

0 7 8

( 2
.

5 1 2 ) 2

= 4 2
.

2 7 2 k N /m
Z

地基承载力设计值
:

f = 几 + 和 y
。

( d 一 0
.

5 ) = 1 0 0 + ( 1
.

1 )

( 1 8 ) ( 1一 0
.

5 ) = 1 0 9
.
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.
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.
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当基底坡度 i一 0
.

1时
,

地基承载力折减

系数为 0
.

9 ,

当 i 一 0
.

2 时
,

折减系数为 0
.

80

按 《 G B J 7
一

89 》规定
,

当偏心荷载作用 时
,

除基

底平均 压应力 P 簇 f 外
,

尚应符 合 尸anI
二

(

1
.

Z f
,

因此最大地基压应力小于下列数值
:
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.
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.
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.

9

6
.

2 算例 2

已知仰斜式挡土墙 (见 图 3) 的设计条件

参数如下
:

万一 6m
,

尹= 1 5
0 , a = 一 t a n 一 ` 0

.
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,
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.
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( 1) 抗滑移稳定决定挡墙截面

主动土压力系数
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.
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。
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查表 4
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.
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.
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代入公式 ( 1 7 )
,
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.
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,
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0
·
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“
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K
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( 3 )抗倾覆稳定性验算
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查表 5 求得
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.
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有时在设计重力式挡土墙的计算中
,

因

地基较软弱
,

由于采取了提高基底的摩擦系

数的措施
,

如夯垫一层级配碎石
、

砂后
,

挡墙

的截面毋需太大
,

即能满足抗滑移
、

抗倾覆稳

定性的要求
,

但是最后验算地基应力时
,

往往

超出地基承载力设计值很多
,

如加大截面
,

情

况更为不利
。

在此种情况下
,

可将前趾改为钢

筋混凝土底板
,

向前伸出适当距离
,

使基宽 B

增大至满足地基承载力的要求
。

此种做法即

所谓半重力式挡土墙 (见图 4)

笔者本拟将半重力式挡土墙和在地震作

图 4 半重力式挡墙

用下的重力式挡土墙的计算
,

汇集在本文中
,

因限于篇幅
,

只得就此搁笔
。
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